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Постановка проблеми. Будь-яке наукове дос лід -
ження на початковому етапі потребує ви зна чення
базових положень. Так і при дослідженні тео ре ти ко-
методологічних аспектів кла сифіку ван ня гео гра -
фічних карт. Від чіткості й правильності фор му -
лювання цих положень  значною мірою за ле жить от -
ри мання позитивного результату, змен шен  ня по ми -
лок, що сприятиме ефективній роботі з мінімальними
ви тратами часу і зусиль. 

Мета статті – визначити й обґрунтувати ви хід ні
положення і завдання на теоретико-мето до ло гіч ному
рівні класифікування об’єкта дослідження.

Виклад основного матеріалу дослідження. По -
чат ковим етапом розроблення класифікаційної
сис теми є визначення положень її теоретико-мето -
до логічного рівня (мал. 1). На цьому етапі ок рес -
люються концептуальні положення стосовно об’єк та
дослідження та його майбутньої система ти зації. По-
перше, є потреба у вивченні об’єкта дос лід жен -
ня. Якщо даний об’єкт ще не зазнав кла сифування
чи будь-яких інших впорядкувань, то виникає пот -
реба в попередньому виявленні йо го з-поміж ін -
ших об’єктів та вивченні для вста нов лення його
ха рактеристик, властивостей та складу. Якщо ж
об’єкт уже класифіковано, тоді може ви ник нути не -
обхідність у зміні чи оновленні кла си фі кації. В обох
випадках виявляють зовнішні та внут рішні чинники,
що впливають на прийняття рі  шення ство рити чи
змі нити класифікацію. Важ ливим є виділення дос -
лід  жуваної системи  з-по між інших, вста нов лен ня її
меж, структури та зв’язків. 

Разом із вивченням об’єкта відбувається фор му -
вання множини класифікаційних об’єктів; нап рик -
лад, множина географічних карт сформована на
основі розроблених різними науковцями кла си фі -
кацій за рядом ознак. Для створення кла си фі ка цій ної
системи карт необхідно виявити об’єкт (сис тему) з-
поміж інших. Оскільки кінцевою ме тою дослідження
є створення багатопараметричної кла сифікації гео -
гра фічних карт, то в систему бу дуть включені всі різ -
новиди географічних карт за різними ознаками. 

Наступним кроком є визначення цілей кла си -
фі кування. Ціль передбачає виконання спря мо ва -
них дій для досягнення певного результату. Чим
склад ніший вид діяльності, тим більше число про -
між них, ближніх, безпосередніх цілей. Чи сель -
ність цілей на різних етапах дослідження вимагає
та кої їх систематизації, щоб досягнення про між -

них цілей на певних етапах зрештою привело до
досягнення кінцевої мети й бажаного результату.

Після визначення цілей класифікування, за -
лежно від стану об’єкта і наявності чи відсутності
його систематизації, необхідно сформулювати
зав дання щодо їх досягнення (мал. 2).

При класифікаційному дослідженні можливі два
варіанти (два завдання) розвитку подій – ство рення
но вої класифікації або розвиток існуючої. Ство рен ня
но вої класифікації передбачає завершення про це ду ри
класифікування, що зрештою окреслює рамки мож  ли -
востей та сфер застосування нової класи фі ка ції. Роз -
виток класифікації здійснюється кількома шля хами: 

1) часткового доопрацювання існуючої кла си -
фі  кації, тобто її модернізація (вдосконалення);

2) переорієнтування застосування існуючої
кла сифікації (адаптація до нових сфер);

3) поглиблене опрацювання з метою визна чен ня
нових напрямів застосування існуючої кла си фікації. 

Способи виконання завдань у першому і дру го -
му випадках зводяться до виявлення нових еле мен -
тів і зв’язків та їх деталізації або до інтеграції в сис -
тему. Коли йдеться про класифікування гео гра фіч -
них карт, можна говорити і про розвиток іс ну ючих
класифікацій за окремими ознаками, здій с нених
К. О. Салищевим, О. М. Берлянтом та ін., так і про
створення нової багатопараметричної кла сифікації.

Далі на теоретико-методологічному рівні необ -
хід но обрати вид класифікації (див. мал. 1). Із за -
галь ної теорії класифікування за основу взято роз -
ши рену систематизацію основних видів пред мет -
них класифікацій об’єктів, процесів і явищ ре аль -
ної дійсності [5]. За ознакою "предметність кла си -
фі кації" види класифікації традиційно поділяють
на штучні та природні. Природними називають
кла сифікації пізнавально-дослідницького змісту,
які розробляються з метою виявлення сутності
фун кціонування об’єкта дослідження та вста нов -
лен ня зв’язків між процесами і явищами реальної
дій сності. Штучні класифікації ма ють описовий
ха рактер і служать для найкращого подання ін -
формації з практичною метою.

За ознакою "широта класи фі ку ван ня" розріз ня -
ють універсальні та спе ціальні види класифікації.
Уні вер са льні класифікації дають різ но біч ну ін -
формацію широкого при зна  ч ен ня, спеці аль ні – це
вузько га лузеві кла сифікації, на прик лад, кла си фі ка -
ція картографічних проек цій. 

За ознакою "глибина класи фу ван  ня" ви хід ну
множину об’єктів сис те ма ти зують на екс тен сіональні
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та ін тен сіо нальні класифікації. Екс  тен сіо наль -
ні (дескрипторні) кла си фі кації – це кла си фі -
кації, в основу яких покладено прин цип "за
клю  чо ви ми словами". Вза галі дескриптор (лат.
de scriptor – від лат. "des cri be re" – описувати) –
це лінгвістична лек сич на оди   ниця (слово, сло -
во  спо лу чен ня) в ін фор ма ційно-пошуковій мо -
ві, що служить для опи су основ ного змісту до -
ку мента [3, с. 187]. Дес крип ція – це лін г віс тич -
на мовна конструкція, що заміняє влас ну чи
за гальну назву предмета і служить для ви ра -
ження його змісту іншими мов ними засобами.
Так, для пред мет ної об ласті "Картографія"
мож ливі та кі де ск рип то ри: карта, проекція,
мас штаб, умовні зна ки, ле  генда тощо.

Інтенсіональні (структурні, сутнісні) кла   -
си  фі ка ції дозволяють ідентифікувати сут -
ність об’єкта че рез його властивості. На при -
к лад, класифікація карт як моделей ре аль -
ної дійсності є сутнісною кла сифі ка цією і
від  по від но інтенсіональною.

За ознакою "рівень класифікування" ви ді -
ля ють од но рівневі та багаторівневі класифі ка -
ції від по відно до кількості рівнів деком по зи ції.
За ознакою "чіт кість меж" розрізняють кла -
сифікації чіткі, в яких об’єкти розбиваються
на класи без пере криття, і кла сифікації нечіткі

Мал. 1. Теоретико�методологічний рівень класифікування об’єктів дослідження

Мал. 2. Завдання класифікування та способи їх виконання
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з класами об’єктів із перекриттям. 
За ознакою "вид використаних знань" множина

видів класифікацій може бути емпіричною або
тео ретичною. За ознакою "принцип декомпозиції"
ви ди класифікацій поділяються на таксономічні та
ме реологічні. В основу таксономічних кла си фі ка -
цій покладено принцип розподілу об’єктів за по -
діб ністю на класифікаційні групи – таксони. Ме -
ре ологічне класифікування здійснюють розбиттям
мно жини об’єктів на окремі складові за прин ци -
пом "ціле – частина". Таксономічні й мереологічні
кла сифікації розрізняють за ознакою кількості ос -
нов систематизації –  дихотомічні, трихотомічні
та політомічні класифікації. Під дихотомічною
кла сифікацією розуміють впорядкований розподіл
(декомпозиція, розбиття, покриття) об’єктів або
явищ і процесів деякої множини на два проти леж -
них або різних класи (частини) [5, c. 212].

На теоретико-методологічному рівні визна ча ють -
ся види майбутньої класифікації географічних карт.
По-перше, це спеціальні класифікації в рам ках від -
носно вузької предметної області, на прик лад, у кар -
то графії.  Вони є дескрипторними, ос кіль ки в їх осно -
ву кладуть принцип класифікації за ключовими сло -
вами, що являють собою набір пев них ознак. Через те
що майбутня кла си фі ка цій на система створюється на
основі системи ознак, вона буде багато пара мет рич -
ною і відповідно бага то рівневою. Така класифікація
повинна бути чіт кою та природною. 

Позаяк основними методами розроблення кла -
сифікації є декомпозиція (розбиття, аналіз) та гру -
пу вання (об’єднання, синтез), що відповідають по -
нят тям тотожності й відмінності, то класифікація
карт відповідає таксономічному виду. Розбиття чи
об’єд нання виконується для елементів кла си фі ка -
цій них груп – таксонів. Таксономічні категорії по -
зна чають не реальні об’єкти, а визначений ранг чи
рі вень класифікації або ступінь ієрархії, по ка зу -
ють місце класифікаційного елемента чи групи в
сис темі. Виходячи з найбільш усталених назв так -
со номічних категорій і тих, які раніше ви ко рис то ву -
вали для класифікації географічних карт (тип, вид),
пропонується такий ланцюжок таксо но міч них
категорій: тип – клас – підклас – рід – вид – варіант.

Особливості класифікування як уні вер саль -
ного методу систематизації варто розглядати від -
по відно до властивостей систем. На початковому
ета пі дослідження особливості класифікування
гео графічних карт можна розглядати як такі, що їх
повинна мати майбутня класифікаційна система, і
тому в процесі роботи намагатися їх дотри му ва тись
щоб одержати позитивний кінцевий результат.

Класифікаційній системі географічних карт
при таманні такі властивості: складність, поліст -
рук турність, цілісність, спрямованість, відкри -
тість, стійкість, гнучкість та ефективність. Од -
нак їй не властива ознака "територі аль ність/про с -
то ро вість", оскільки сама система не займає ніякої
те риторії чи простору. Але кожній окремій карті
влас тива просторово-часова подібність оригіналу.

Розроблення принципів класифікування є важ -
ливим етапом теоретико-методологічного рів ня
до слідження. Створення галузевих кла си фі ка цій
пе редбачає базування на універсальних прин ци -
пах класифікацій: принцип цілі; інваріантність

кла  сифікації; компактність виділення і пред став -
лення інформаційних сутностей; врахування пси -
хо фізичних обмежень сприйняття інформації лю -
ди ною; інтеграція та диференціація при розвитку
сис теми класифікації і систематизації кла си фі ка -
ційних об’єктів [5, с. 299]. Ці базові універсальні
принципи покладено в основу класифікування
гео графічних карт, але їх буде доповнено особ ли -
вими принципами відповідної предметної сфери –
картографії після завершення систематизації.

До розробленої загальної системи вимог до
кла  сифікування варто додати вимоги стійкості
кла сифікаційної системи, яка забезпечується на -
яв ністю альтернативних варіантів кла си фі ка цій -
но го групування, повнотою змісту та гнучкістю
кла  сифікації (див. мал. 1). До загальних вимог не -
об хідно додати ясність, лаконічність, од но знач -
ність назв класифікаційних груп та елементів.
Кла  сифікація має бути науково обґрунтованою
(ви мога науковості), тобто базуватися на нау ко -
вих теоріях, що прийняті більшістю спеціалістів у
даній сфері знань. До науковості також слід від -
нести використання в класифікаціях за галь -
ноприйнятої термінології. Принцип науковості
варто додати саме до системних базових вимог [2].

Структура є базовим компонентом будь-якої
системи, це її будова і внутрішня форма орга ні за ції,
во на визначає єдність зв’язків між її еле мен тами.
Зв’я зок елементів у структурі під по ряд ко ва ний ді а -
лектиці часткового і цілого (фрак таль ність). Струк -
тура – це певний стійкий вза є мо зв’я зок, взає мо від -
носини і взаєморозташування під сис  тем, що її скла -
да ють. Визначення структури кла сифікаційної сис те -
ми передбачає вивчення, ана  ліз множини об’єктів та
їх ієрархічне впо ряд ку ван ня. Структурі властива єд -
ність змісту і форми. Для класифікаційної системи
ха рактерні три струк турних компоненти: основи
(озна ки) кла сифікації; встановлені класи класифі -
кацій них об’єк тів; прин  ципи відношення і взає мо -
зв’язку класи фіка цій них об’єктів [5, с. 245].

За ознакою "просторово-логічна компактність"
ви ді ляють три види структур: послідовну, ра ді аль -
ну та повнозв’язну. Застосування одночасно послі -
довного та радіального типів зв’язності формує
ієрар  хічні структури, а використання усіх трьох ти пів
зв’язності – комбіновані або змішані структури. 

Послідовна структура ґрунтується на впо ряд ку -
ванні множини об’єктів за принципом по с лі дов нос ті
(лінійності). В основу послідовності пок ла дено прин -
цип "кожний з попереднім, кожний з нас  туп ним".
Кла сифікаційна система з послідов ною структурою
за снована на застосуванні пос лі довних (лінійних)
зв’язків між класифікаційними об’єктами або гру -
пами. Перевагами таких кла си фі  каційних структур є
простота побудови та ко рис  тування ними, а з
недоліків слід назвати об ме женість використання та
наявність лише по с лі дов них зв’язків і відношень.  

Другим видом структур за формою є радіальні
структури. В основу таких структур покладено
прин цип "кожний з центром, центр з кожним".  Як
і для послідовних структур, для радіальних ха рак -
тер на обмеженість використання взагалі або вико -
ристання лише радіальних зв’язків і відношень. 

За змістом радіальні структури можуть бути ком -
бінативними (фасетними). В основі фасетної мо делі
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структури лежить принцип упоряд ко ва нос ті за
фа се тами – за різними основами кла си фі ка ції.
При фа сет ній моделі структури вихідна мно жи на
об’єктів ха рак теризується набором неза леж них
між собою фа сетів, які не мають жорсткого взає -
мозв’язку між со бою. Фасетна модель струк ту -
ризації викорис то ву ється переважно на по чат ко -
вих стадіях систе ма ти зації або у разі недо стат ньої
кількості інформації. На початковому рівні кла -
сифікації географічних карт застосовуємо саме
фасетну модель систематизації для виявлення
мно жини ознак. При цьому цент ральна роль відво -
диться об’єкту дослідження – кар ті та її основним
ознакам, пов’язаним з раді аль ними відношеннями.
Основи (ознаки) класи фіка ції не по в’я зані між со -
бою і їх подальша деком по зиція ба зується вже на
ін шій моделі класифікації.

Повнозв’язний вид структури ґрунтується на
повнозв’язних відношеннях між елементами за
принципом "кожний з кожним". Для відслідко ву -
ван   ня наявності повнозв’язних відношень вико -
рис товують метод побудови графів та матриць. Не -
долік повнозв’язних структур – їх  громіздкість і
складність побудови для великої множини об’єктів. 

Найпоширеніший метод вирішення завдань
систематизації – застосування ієрархічних струк -
тур. За С. І. Ожеговим, ієрархія – це порядок під -
поряд ку вання нижчих вищим [4, с. 206 ].

Ієрархічні структури використовують при
склад ному багаторівневому класифікуванні для
на дання організованості й упорядкованості еле -
ментам на окремих рівнях по вертикалі. В основі
ієрар хічних структур лежать два принципи: раді -
альності ("кожний з центром, центр з кожним") та
пос лідовності ("кожний з попереднім, кожний з
нас тупним"). Існують різні способи передачі ієрар -
хічних структур: блок-схема, таблиця, граф і т. ін.
Одним із найвідоміших способів побудови ієрар хіч -
них структур є теорія графів, коли струк туру пода -
ють у вигляді дерева – пов’язаного графу без циклів.
Де композицію можна провести двома способами:
"знизу догори" або "згори  донизу", від повідно "крона
дерева" розташовується зверху або знизу. 

В ієрархічній структурі зв’язки між класи фіка -
ційними об’єктами (групами) одного рівня нази -
вають горизонтальними, а між різними рівнями –
вер тикальними. У загальному вигляді за ознакою
"кількість основ класифікацій" цю структуру на
кож ному рівні ієрархії можна перенести на інші
класифікаційні структури: дихотомічні, трихото -
міч ні й політомічні [5, с. 259].

Ієрархічна дихотомічна структура передбачає
де композицію кожного класу на два підкласи, три -
хотомічна – на три, а політомічна – на безліч під -
кла сів. Певним недоліком ієрархічних структур є
жорс ткість, що проявляється у складності вне -
сення змін і коригувань. Для усунення цих не до лі -
ків використовують комбіновані структури, які
вклю чають всі види структур: послідовні, раді аль ні,
повнозв’язні та ієрархічні. При побудові ком бі но ва -
них структур використовують всі переваги різ них ви -
дів структур, але необхідно грамотно їх по єднувати,
адже об’єднуються також і їх недоліки.

Структури можуть мати різний зміст, який зак -
ладений у моделях структур різної форми: фа сет -

на, дескрипторна (описова модель), алфавітна мо -
дель, системно-тематична, бібліографічна, терито -
ріаль но-просторова.

Дескрипторна модель структури являє собою
впо ряд кованість слідування за дескрипторами,
тобто кла сифікація за ключовими словами. Вона
ши роко за стосовується для первинної систе мати -
за ції та по шуку інформації, для створення словни -
ків і довідників. 

Найбільш поширеною є алфавітна модель
струк тури, де систематизація множини елементів
від бувається за літерами алфавіту. 

У наукових систематизаціях часто можна зус трі ти
системно-тематичну модель структури, коли всі
об’єкти, процеси і явища згруповані за певними те -
мами чи галузями знань. У бібліографічній мо де лі
структур впорядкування елементів відбу ва єть ся за
бібліографічною інформацією. Для впо ряд кування
геоінформації інколи застосовують те ри торіально-
просторову  модель структури, в якій впо рядкування
відбувається за ознакою на лежності до тієї або іншої
території чи простору. Наприклад, впорядкування
карт і атласів за регіонами (світ, Європа, Азія тощо).

Останнім на теоретико-методологічному рівні
розглядається блок питань "класифікаційні від -
но шення (зв'язки)". Загалом поняття "зв’язок" ви -
зна ча єть ся як "відношення взаємної залежності, обу -
мов ле ності, спільності між чим-небудь" [4, с. 613], а
по нят тя "відношення" – як "взаємний зв’язок різних
ве личин, предметів, дій" [там само, с. 408]. 

Якщо виходити з наведених визначень, то зв’яз -
ки і відношення в системі мають бути взаємними,
од нак практика свідчить, що вони не завжди такі й
мо жуть бути однонапрямленими, прямими або
зво ротними. Тобто ступінь взаємодії вста нов лю -
єть  ся у кожному конкретному випадку після ви -
явлення наявності зв’язку як такого. 

У класифікаційних системах виділяються зв’я з ки
на різних рівнях: на нижчому рівні це від но шення
між елементами (горизонтальні від но шен ня), між
елементами і класами (вертикальні відно шення).
На наступному рівні – відношення між окремими
класами одного рівня (горизональні) та між
класами різних рівнів (вертикальні) (мал. 3). 

Зв’язки і відношення тісно пов’язані зі струк ту -
рою. Наявність структури системи визначається
відповідними зв’язками між компонентами сис те -
ми. Структурні відношення є основними (базо ви -
ми) серед усієї множини зв’язків і відношень. Ви -
діляють три основних види відношень: видо-родові
відношення; причинно-наслідкові відношення; прос -
то рово-часові відношення [5, с. 280].

Класифікаційна система географічних карт ба -
зу  ється на використанні саме видо-родових від но -
шень. Під видом і родом розуміють таксономічні
ка тегорії, які відображують видо-родовий тип кла -
си фікаційних відношень між різними класами
об’єк тів. Показовою видо-родовою систе мати за -
цією є класифікація рослин і тварин. Кла си фіка -
цій ні поняття "вид" і "рід" поділяються відповідно
на підвиди, підроди та інші дрібніші таксони.

Класифікування з використанням причинно-
на с лідкових відношень базується на фун да мен -
тальних поняттях причини і наслідку, що пе ред -
ба чає виділення зі всієї множини об’єктів тієї



20 Вісник геодезії та картографії, 2011, № 6 (75)

КАРТОГРАФІЯ

під мно жини, в якій встановлюються причинно-нас -
лідкові зв’язки. При цьому одне явище зу мов лює
поя  ву іншого і причина завжди випереджає нас лідок.

Найпоширенішим у географії є третій тип від -
ношень – просторово-часовий, при якому пред мет ні
оз наки класифікацій виступають у ролі прос торових
та часових характеристик об’єктів і явищ. Наприклад,
виділення типів ґрунтів  для певних ділянок та їх
зміна (деградація, засоленість тощо).

Висновок. Першим етапом при створенні кла си -
фі каційної системи географічних карт є теоретико-
ме тодологічні засади, які включають: вивчення об’єк-
та дослідження, встановлення цілей і завдань кла си -
фікації, виду, принципів побудови моделі та ви зна -
чен ня структури, встановлення вимог та класи фіка -
ційних відношень у майбутній класифікації. Багато -
параметрична класифікація географічних карт по -
винна включати всі різновиди карт за вста нов ле -
ною сис темою оз нак. Створення такої класи фі ка -
ції пе редб ачає розвиток вже іс нуючих кла си фі -
кацій за рядом до дат ко вих ознак, а також роз ши -
рення мож ливостей системи шля хом ви  яв лен ня
нових еле мен тів і зв’яз ків. Класифікація еле мен тів
карти є дескрип тор ною (екс тен сіо наль ною), ос -
кіль  ки в її основу покла дено прин цип "за клю -

човими сло вами" – ле  генда, мас -
штаб, компо нов ка та ін.,  а кла   -
си фікація за оз на ками влас ти -
востей карт – ін тен сі о наль ною.
Декомпозиція та ін тег рація в
класифікаційній систе мі про во -
дяться для елементів класи фі ка -
ційних груп – так со нів, які ви -
значені для гео гра фічних карт у
виг ляді таксоно міч них катего -
рій: тип – клас – під клас – рід –
вид – варіант. При фор муванні
струк тури класи фі ка ційної сис -
те ми на почат ко вому рівні за -
сто  со вується фасетна мо дель
систе ма ти зації, а в по даль шому
ієрархічний вид струк тури, яка
за ознакою "кількість основ кла -
си фі ка ції" є по літомічною. На -

яв ність струк ту ри системи ви зна чається від по від -
ними зв’язками між компо нентами системи; для
кл асифікації географічних карт це є видо-родові
відношення. 
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Мал. 3. Види зв’язків на різних рівнях класифікації

Роль океанів стрімко зростає, вона виходить да -
ле ко за рамки традиційного використання морів,
які впродовж століть слугували в основному для

ри бальства та мореплавання. Сьогодні понад 90 %
усе світньої торгівлі здійснюється морським шля -
хом. Понад 60 % нафти, що споживається в світі за
рік, транспортується морем. Морська торгівля
стає важливою ланкою економіки держав. 
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